

# 医保结算 迈向“长三角一体”

## 手把手教您玩转更方便的社保卡

记者 周琼 通讯员 任社

经过多次的架构调整和技术衔接，9月10日，提前办理了转外备案手续的宁波参保市民屠先生，在上海市肺科医院门诊就医时使用我市社保卡直接结算成功。741.36元的医疗费，个人仅需现金支付6元，其余费用实现医保账户直接结算。10月16日，居住在宁波的上海退休市民章阿姨，则成为上海参保人员在我市的门诊异地就医直接结算第一人。章阿姨在第一医院门诊看病花费1368.83元，个人支付了240.23元，上海市医保基金直接结算1126.60元。

随着沪甬之间双向刷卡成功，宁波市社保管理部门昨日宣布：两地正式启动门诊就医直接结算。

短短7年间，从各县(市)之间“各自为政”的医保结算，到“全市一卡通”“全省一卡通”，乃至全国范围内的住院直接结算。我们手中的社保卡，正变得越来越“聪明”和便捷。

### “一卡走天下”渐行渐近

我们也许难以想象，就在7年前，宁波地区各县(市)的医保都有着不同的医保政策和医保系统。

从余姚企业退休居居到海曙区的唐阿姨夫妻，是医保结算发展历史第一座里程碑的见证者。2011年9月27日，唐阿姨领到了首张全市通行的社会保障卡。从那时起，她享受的是和宁波市区退休人员一样的医保待遇，再也不用“看病后跑回余姚去报销”了。

据悉，当年5月，经过多番努力，我市统一全市职工医疗保险待遇政策，10月份政策落地，首批9793张国家统一标准的社会保障卡发到了市内跨县(市)居住人员手上，实现了全市异地就医医保结算“一卡通”，余姚、慈溪、奉化、宁海、象山参保人员与市区参保人员享受完全一样的医保待遇，实现了“同城同待遇、就医一卡通”。

2012年10月，宁波市作为一个整体纳入了浙江省异地就医直接结算平台，开通了与省内城市的双向异地就医结算“一卡通”，全市有10家医院成为浙江省“一卡通”定点医院。

宁波的参保人员曹师傅是政策的直接受惠者之一，因为患有肺结核，他曾多次转往杭州市红十字会医院治疗，共发生医疗费87.87万元，医保基金直接结算支付74.33万元，“不然，垫付这么多钱我怎么吃得消”。

从湖州市退休后回到象山老家居住的庞大伯同样是受惠者，他在象山看病用掉的13.33万元中，医保基金直接结算10.62万元。省内

### “长三角一体”结算更方便

多年在异地就医结算上的努力，让医保管理部门的负责人注意到了这样一个数据：由于地域相近、人文相亲，在我市医保参保人员中，有三分之二的异地就医行为在上海发生，与此同时，持有上海社保卡的市民在宁波工作生活的也为数众多。尽管此前沪甬两地住院的医疗费用已经实现直接结算，但门诊直接结算依旧迟迟难以打通，两地参保人员住院前发生的门诊费用、异地居住、异地工作参保人员门诊看病就医费用，还是需要个人先行垫付，之后再回参保地报销。如何在这一点上为两地参保人员带来更多便利，成为考量两地医保管理方的一个重要考题。

就医“一卡通”的结算，不但减轻了以往参保人员跨地区就医需垫付较多资金的经济负担，又解决了医疗费用需回参保地经办机构申请零星报销的跑腿难题。

2017年7月22日，贵阳退休职工汤先生在北仑区人民医院住院结算部直接结算了医疗费，顺利出院。这是宁波首例省外参保人员住院实现直接结算的案例；7月24日宁波退休人员袁女士在北京医院住院医疗费直接结算成功，这一天，也标志着宁波顺利实现了跨省就医住院医疗费的双向直接结算。2017年7月至2018年8月，宁波市在浙江省各地市中跑出了双向结算成功人次和异地就医备案人次“两个第一”。记者了解到，一年多来，宁波市跨省市住院直接结算定点医院从21家扩大到42家，宁波参保人共有12834人次在上海、北京、广东等省市住院就医采用了社保卡结算，发生的32226万元医疗费实现了直接结算，不再需要回宁波报销；外省参保人员也有2389人次在宁波市42家定点医院直接结算成功，发生的3417万元医疗费不再需要回参保地报销。

同时，我市社保管理部门通过简化异地就医备案手续、优化备案流程、扩大备案渠道等措施，方便群众办理异地就医备案，并将所有参保人员纳入可办理异地居住备案的范围。一年间，全市完成异地安置退休人员、常驻外地工作人员、异地长期居住人员和异地转诊人员的就医备案5.99万人，远超省内其他城市。

在长三角三省一市协作发展的背景下，两地的社保管理部门开始着力推进长三角地区的异地就医门诊直接结算平台对接。经过多次的架构调整和技术衔接，此前不久，沪甬之间异地就医门诊费用直接结算双向测试成功。

据悉，双向刷卡试行成功后，我市开始正式启动沪甬两地参保人员的门诊异地就医直接结算。同时，经三省一市协作共商，以上海为轴心，包括我市在内的省本级、浙江嘉兴、江苏南通、盐城、徐州和安徽滁州、马鞍山市等8个统筹地区将率先成为长三角地区与上海点对点异地就医门诊费用直接结算首批试点地区。



社保部门工作人员宣传新的服务内容。(周琼 摄)

### 宁波人在上海门诊就医怎样结算

宁波市职工基本医疗保险参保人员已事先办理了以下就医备案手续：在上海异地居住或从宁波转外就医到上海住院或门诊治疗；宁波市城乡居民基本医疗保险参保人员已事先办理了在上海异地居住就医备案手续。(城乡居民医保参保人员转到上海门诊就医，医疗费不纳入医保基金支付范围)

参保人员在上海指定医院的门诊医疗费用凭本人社会保障卡直接结算，待遇标准按照“就医地目录、参保地待遇”享受，即医疗保险药品目录、医疗服务项目目录和收费标准按照就医地(上海)政策规定执行；门诊自负段、自负段以上医保基金承担比例和最高支付限额等按照宁波医保待遇政策执行。从宁波转外就医到上海治疗的，医保基金按规定上浮一定比例。

那么，到上海的就医备案手续怎么办？据了解，从宁波转往上海就医：由具备出具转外就医意见的

宁波指定定点医疗机构(宁波大医院均可办理)副主任及以上职称医师提出诊疗意见，填写《基本医疗保险参保人员转外就医备案表》，该医疗机构通过医保计算机系统进行登记后即完成备案，不需要到医保经办机构登记。在上海长期异地居住、异地工作就医：四种情形可办理异地居住就医备案：一是参加职工医保的退休人员在异地居住；二是参加职工医保的在职职工被单位派往上海工作或进修学习6个月以上的；三是参加职工医保的个体工商户、失业人员、灵活就业人员在异地工作、居住6个月以上的；四是参加城乡居民医保的婴幼儿、成年居民在异地居住6个月以上的。参保人员凭社保卡或身份证到医保经办机构服务大厅办理到上海异地居住就医备案，还可以通过浙江省政务网、宁波人社医保APP办理，不需要提供在上海的居住证明。

### 一指玩转更“聪明”的社保卡

除了结算更为便利，近年来，指尖缴费、网上挂号、诊间社保卡金融账户实时代扣，越来越“聪明”的社保卡为百万参保人带来更多便利。

新学期开学不久，在鄞州区一家外贸企业上班的市民王萍萍通过“宁波医保通”APP给自家孩子续了医保。“不但这样，余姚老家的爸妈和外婆的医保，我也都帮他们在手机上续保缴费了。在这个APP上，替老妈预约过体检，把历年账户里的钱划到家庭共济网上给孩子看病用，里面还能清清楚楚找到几年前配过的对我特有效的抗敏药是哪种。”王萍萍这样告诉记者。

从现金缴费到社保卡代扣再到通过“宁波医保通”进行手机端缴费，王萍萍可谓是这几年间医保缴

费手段变化的见证者。

记者了解到，通过这一平台完成社保卡实名认证后，参保人员可以即时接收就医购药提醒，随时监控账户信息，降低社保卡盗刷风险；同时，参保人员可以在此建立历年账户家庭共济网，划进划出共济账户资金；同时还可以实时掌握个人年度医疗费信息和就诊档案详情等。

在宁波市人社局和宁波市卫计委的共同努力下，今年9月，我市第一医院和鄞州区第二医院作为首批试点医院，分别设立高血压诊室和糖尿病诊室，患者可通过云医院平台获得互联网诊疗服务，并同步实现药品配剂的医保移动支付，让“云端看病、指尖付款”成为走近我们身边的现实。

### 新闻1+1

## 两地试点医院有哪些？

目前，上海市对宁波参保人员开通异地就医门诊医疗费用直接结算的共有15家三级医院和8家社区卫生服务中心。包括：上海市第一人民医院、上海市第六人民医院、上海市胸科医院、上海市肺科医院、复旦大学附属眼耳鼻喉科医院、上海市第一妇婴保健院、上海市儿童医院、上海儿童医学中心、复旦大学附属儿科医院、复旦大学附属中山医院、复旦大学附属肿瘤医院、上海中医药大学附属龙华医院、上海交通大学医学院附属瑞金医院、上

海交通大学医学院附属仁济医院、松江区九亭镇社区卫生服务中心、松江区新桥镇社区卫生服务中心、松江区洞泾镇社区卫生服务中心、松江区车墩镇社区卫生服务中心、金山区金山卫镇社区卫生服务中心、金山区朱泾镇社区卫生服务中心、金山区枫泾镇社区卫生服务中心。

宁波市对上海参保人员开通异地就医门诊医疗费用直接结算的共有3家三级医院，分别是市第一医院、市第二医院和市李惠利东部医院。(周琼)

### 评说

## 让百姓不再为就医异地奔波

异地就医直接结算，这个期盼已久的梦想离老百姓更近了：医保结算迈向“长三角一体”，给长三角地区的老百姓带来了实实在在的福利，在一定程度上改善了他们的“看病难”。

宁波人一直亲近上海，看病也“迷信”上海专家。所以，宁波患者到上海求医的每年有不少，在沪异地就医没有启动直接结算前，跨省就医先要开转诊证明，就医费用要自己预先垫付，最终医保报销时间很长，其间更是少不了一遍遍往返奔波。而且，沪甬两地纳入医保的药品不同、诊疗项目不同，也让就医者纠结。宁波上海地域相近，人文相亲，有许多随子女在上海生活的退休老人，也有在上海退休后回宁波老家生活

居住的老人；至于在沪甬异地工作、长驻的更不在少数。因此，很多人深受医保没有异地直接结算之苦。

出门在外，谁也难以预测病情发生，一旦出现症状，只能就近就医。随着市场经济的深入，人员流动日益频繁，如果异地就医不能直接结算，老百姓“看病难”的问题就会越来越突出。

长三角三省一市正在贯彻落实习近平总书记对长三角一体化发展的重要指示精神。医保结算迈向“长三角一体”，是长三角向高质量一体化发展进行的再谋划、再深化，是一项务实的举措。

但愿长三角有更多的城市加入医保直接结算行列，让越来越多的老百姓不再为就医异地奔波。(李国民)

### 图示

**2011年5月**  
我市统一全市职工医疗保险待遇政策，10月份政策落地，首批9793张国家统一标准的社会保障卡发到了市内跨县(市)居住人员手上，实现了“同城同待遇、就医一卡通”

**2012年10月**  
宁波市作为一个整体纳入了浙江省异地就医直接结算平台，开通了与省内城市的双向异地就医结算“一卡通”，全市有10家医院成为浙江省“一卡通”定点医院

**2017年7月24日**  
宁波顺利实现了跨省就医住院医疗费的双向直接结算

2017年7月 ▶ 2018年8月  
宁波市异地结算定点医院从21家扩大到42家

经三省一市协作共商，以上海为轴心，包括我市在内的省本级，浙江嘉兴，江苏南通、盐城、徐州和安徽滁州、马鞍山市等8个统筹地区将率先成为长三角地区与上海点对点异地就医门诊费用直接结算首批试点地区

上海市对宁波参保人员开通异地就医门诊医疗费用直接结算的共有15家三级医院和8家社区卫生服务中心。宁波市对上海参保人员开通异地就医门诊医疗费用直接结算的共有3家三级医院，分别是市第一医院、市第二医院和市李惠利东部医院

张悦 制图



社保卡服务内容不断“下沉”到身边。(周琼 摄)



近年来，社保卡承载越来越多的便捷服务。(任社 摄)